

2023 №1

Современные акафисты святым в Русской Православной Церкви: опыт систематизации и анализа

С. С. Колотырин,

А. Б. Шигурова

Пензенская духовная семинария

В данной статье представлены результаты предпринятой попытки анализа и классификации современных акафистов святым в Русской Православной Церкви. Проводится сравнение современных текстов разных категорий с каноническим образцом жанра по следующим критериям: структура, художественная составляющая, содержание акафиста.

Ключевые слова: *акафист, канонический жанр, церковная гимнография, канонизация, псевдоакафисты, соборные и местные акафисты.*

Герменевтический анализ стиха Библии Быт. 3:16 «...И к мужу твоему влечение твое...»

Монахиня Мария (Т. Н. Лермонтова)

Минская духовная академия

Статья посвящена интерпретации библейского стиха Быт. 3:16. Автор статьи анализирует, возможно ли рассматривать слова Бога «И к мужу твоему влечение твое» в значении, что женщиной будет управлять стремление к сексуальным отношениям с мужем, а слова «...он будет господствовать над тобой» (Быт. 3:16) как часть Божьего установления и порядка. В своих исследованиях автор доказывает, что Господство одного человека над другим (мужчины над женщиной) – это проявление не божественного устройства в творении мира, а наоборот – беспорядка и разлада, нарушающего гармонию творения.

Ключевые слова: *заповедь Божия, грехопадение, влечение, обращение, проклятие, разлад.*

Учение о пастырском служении святителя Иоанна Златоуста

Д. В. Прахт

Тобольская духовная семинария

В статье анализируется учение святителя Иоанна Златоуста о пастырском служении. Опираясь на сочинения святителя Иоанна рассматриваются основные обязанности священника: священнодействие и молитва, проповедь, духовное руководство.

Ключевые слова. *Святитель Иоанн Златоуст, пастырское служение, обязанности пастыря.*

**Православное мировоззрение
и воспитательно-образовательный процесс:
историческое взаимодействие и актуальность
для современной педагогики**

*В. И. Архипов, протоиерей
Ставропольская духовная семинария*

В настоящее время, когда мы видим продолжающийся процесс возвращения к духовным ценностям, перед нами встаёт вопрос, что будет положено в основание педагогической концепции.

Приоритетным для развития педагогической мысли является обращение к духовно-нравственным традициям образовательной системы и ключевым моментом стратегии выживания России в XXI веке.

Для решения данной проблемы необходимо вернуться к богатому многовековому религиозному опыту Русской Православной Церкви – хранительнице духовных ценностей. Сама суть христианской религии, направленная на всестороннее гармоничное развитие человека, может в немалой мере восполнить пробелы современного воспитания и образования.

***Ключевые слова:** православие, духовно-нравственная традиция, педагогика, образование, воспитание.*

**Влияние святителя Николая Касаткина на культуру
и образование отдельных людей в Японии**

*Вершинин Д. Д.
Пензенская духовная семинария*

Данная статья посвящена определению степени влияния святителя Николая (Касаткина) и учреждённой им Духовной миссии в Японии на культуру и образование отдельных людей в этой стране. Рассмотрены самые известные персоналии – выходцы из Японских Православных учебных заведений, основанных святителем Николаем, которые смогли воспринять всю глубину Православия. Многие из них продолжили свою деятельность в России и принесли поистине добрые плоды.

***Ключевые слова:** Япония; Святитель Николай Касаткин; Духовная миссия; катехизаторское училище; семинария; переводческая деятельность.*

**Православная педагогическая культура
как объект научного исследования**

*В. В. Докин, священник
Пензенская духовная семинария*

В статье автор представляет различные методологические позиции в определении педагогики и православной педагогической культуры. Рассматривает сущность православного воспитания и его значения в контексте православной традиции.

Ключевые слова: православная педагогическая культура, христоцентричность, экклезиоцентричность, духовно-нравственное воспитание.

Духовное образование в Советской России с 1917 по 1943 годы

*А. В. Мальшев,
М. А. Антипов
Пензенская духовная семинария*

Статья посвящена истории отечественного духовного православного образования в период от прихода к власти большевиков до Великой Отечественной войны. Рассматривается социокультурная ситуация в нашей стране, обусловленная революционными преобразованиями. Говорится о попытках Русской Церкви сохранить традиции духовного образования в условиях государственной враждебности по отношению к Православию и катастрофического сокращения числа духовенства и православных учебных заведений.

Ключевые слова: духовное образование, Православие, государственный атеизм, Советская Россия.

Индивидуальный подход в воспитании обучающихся духовной семинарии

*А. Н. Филиппов,
М. А. Антипов
Пензенская духовная семинария*

В статье говорится об индивидуальном подходе в воспитании, приводятся взгляды учёных по данной теме, раскрывается содержание данного подхода. Далее говорится о его релевантности христианской антропологии и педагогике. В качестве примера реализации индивидуального подхода в воспитании обучающихся духовной школы раскрывается опыт воспитательной работы в Пензенской духовной семинарии.

Ключевые слова: воспитание, воспитательная среда, индивидуальный подход, духовная школа.

Основы социальной концепции Русской Православной Церкви: к вопросу взаимодействия Государства и Церкви на ниве сохранения объектов культурного наследия религиозного назначения

В. В. Никитин
Пензенская духовная семинария

В статье рассматривается взаимодействие Церкви и государства с точки зрения положений, изложенных в Социальной концепции Русской Православной Церкви в области сохранения объектов культурного наследия религиозного назначения.

Ключевые слова: *церковь, государство, социальная концепция, культурное наследие.*

**РПЦЗ в России: время осмысления. Рецензия на интернет-проект:
Российские приходы. Историко-архивный сайт о приходах и структурах
РПЦЗ на постсоветском пространстве.**

**Автор идеи и главный редактор Всеволод Еникеев
(<https://rocor-in-russia.ru>)**

*П.В. Бочков, священник
Межрегиональная академия управления персоналом*

Рецензия посвящена новому историко-архивному сайту, посвящённому новейшей истории Русской Православной Церкви Заграницей, а именно истории её Российской части, российских епархий и приходов, существовавших в составе этой юрисдикции. Несмотря на то, что российская часть РПЦЗ в большинстве своём давно утратила каноническую связь с РПЦЗ и в настоящее время представлена десятками групп и общин различных неканонических образований, тем не менее общая история, экклесиология и мировоззрения делают эти общины заметным явлением в религиозном многообразии России. Изучение истории российской части РПЦЗ имеет очевидную перспективу и станет заметным вкладом в изучении вопросов, связанных с историей РПЦЗ и связанных с ней церковных разделений.

Ключевые слова: *Русская Православная Церковь Заграницей, церковное единство, разделения в РПЦЗ, церковные расколы, российские приходы РПЦЗ.*

**Новое слово о жизни и смерти
«царского» следователя Н. А. Соколова**

*М. А. Князев
Национальный исследовательский Нижегородский государственный
университета им. Н. И. Лобачевского*

Рецензия посвящена книге М. И. Вебера «Жизнь и смерть Николая Соколова (1882–1924). Документы и материалы», в которой впервые предпринята попытка создания научной биографии судебного следователя по

особо важным делам Н. А. Соколова, занимавшегося расследованием убийства императора Николая II и его семьи. Имя «царского» следователя, уроженца Пензенской губернии, овеяно многочисленными тайнами и слухами, которые анализируются автором рецензируемого издания. Особое место в книге занимает публикация архивных источников о жизни и смерти Н. А. Соколова.

Ключевые слова: *Николай Алексеевич Соколов, Гражданская война, гибель Царской семьи, археография, биография.*

Переводы Библии на языках малых народов России в XIX в.

Н.В. Батищев

Пензенская духовная семинария

В новых социокультурных условиях перед Русской Церковью стоит важная задача – проповедовать Евангелие народам России. Однако миссионерских целей невозможно достигнуть без вдумчивых переводов Священного Писания на языки просвещаемых народностей. Отсюда становится понятным, почему исследование текстов Библии на различных языках и социально-культурного фона, повлиявшего на них, в настоящее время особенно актуально.

Ключевые слова. Библия, малые народы России, переводы, миссионерство, национальная культура, Российское Библейское Общество.

Опыт богооставленности по творениям святых отцов и в трудах архимандрита Софрония (Сахарова)

А. Н. Гуров

Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия

В статье автор сопоставляет и анализирует учение архим. Софрония (Сахарова) и святых отцов о богооставленности, которое отражено в их богословских трудах, об особенностях правильного отношения к периоду богооставленности и его прохождению, опыте мистического восхождения к Богу, о котором также пишут святые отцы и архимандрит Софроний (Сахаров).

Ключевые слова: богооставленность, архимандрит Софроний (Сахаров), русское зарубежье, Русский Афон, кенозис, святые отцы.

Время преложения Святых Даров по свт. Амвросию Медиоланскому

Д. В. Комиссаров, иеромонах Феодосий (Д. Н. Юрьев) Пензенская духовная семинария

В статье предлагается исследование вопроса о времени преложения Святых Даров на Литургии согласно свт. Амвросию Медиоланскому. Постановка проблемы возникла на Ферраро-Флорентийском соборе (1448–1449 гг.), во время которого западные представители указывали на освятельную силу установительных слов, в то время, как восточные настаивали на их описательном значении. Обращаясь же к древним церковным авторам, и главным образом к трудам святителя Амвросия Медиоланского, автор делает вывод что как в древней западной традиции не отрицали освятельной силы евхаристической молитвы, так и древние восточные отцы говорили о словах Христовых «Сие есть Тело Мое», как о словах претворяющих предложенное.

Ключевые слова: Амвросий Медиоланский, Евхаристия, Святые Дары, преложение, пресуществление, анафора, эпиклеза, анамнезис, установительные слова.

Основные недостатки стеммы рукописей, предложенной в современных критических изданиях трактата Оригена «О началах»

С. А. Максимов
Магистр богословия

Первое критическое издание трактата Оригена «О началах» было выполнено немецким исследователем П. Кётшау в 1913 году. Автор издания, реконструируя текст на основании семи рукописей, предложил собственную стемму рукописной традиции трактата. В последующее время было произведено большое количество исследований латинской рукописной традиции произведения. Несмотря на растущее количество замечаний и дополнений к стемме, предложенной П. Кётшау, современные критические издания следуют ей лишь с небольшими изменениями. В статье производится обзор критических изданий трактата «О началах» и описывается стемма, предложенная в издании П. Кётшау, и слегка модифицированная в последующих изданиях. Автор проводит анализ латинских рукописей трактата и выявляет более глубокую взаимосвязь между ними. Текстологический анализ дополняется определением географической закономерности распространения известных семейств и групп латинских рукописей.

Ключевые слова: Александрийское христианство, Ориген, трактат «О началах», латинская рукописная традиция, архетип, Codex Lucullanus, стемма рукописей, текстологический анализ, структурная интерпретация, критическое издание, история передачи текстов раннехристианских произведений, скрипторий.

Тобольское мужское духовное училище: к вопросу о размещении училища

диакон Д. В. Прахт
Тобольская духовная семинария

Представленная статья посвящена истории становления Тобольского мужского духовного училища. Рассматриваются основные периоды в истории размещения училища.

Ключевые слова: Тобольское мужское духовное училище, Сибирь, Тобольск, семинария, Знаменский монастырь, архиерей, ректор.

Современная православная поэзия и проза по творчеству Сергея Дмитриевича Марнова (часть 1)

Т.С. Степанова,

С.Е. Хильчук

Пензенская духовная семинария

Данная статья посвящена перспективам развития и проблемам современной православной прозы в видении православных авторов, таких как Сергей Дмитриевич Марнов, монахиня Евфимия (Пашенко), которые рассматривают такие проблемы как стили православной прозы, допустимость упоминания окружающей политической обстановки и отношение к ней христианина с сотериологической позиции.

Ключевые слова: Сергей Дмитриевич Марнов, Владислав Крапивин, современная православная проза, фэнтези, православное усыновление, Имон.

Церковная деятельность святителя Игнатия (Брянчанинова)

Земцов М.Ю., священник

Пензенская духовная семинария

Свт. Игнатий не только раскрыл высокий талант современных монастырских учителей и воспитателей, но и раскрыл свои административные способности по управлению Кавказской епархией. Епископ Игнатий обладает литературным талантом. В любое время своей деятельности он проводит большую часть своего времени за написанием работ, близких к учению святых отцов Церкви. Не смотря на небольшой период архиерейского служения на Кавказе, святитель Игнатий внес большой вклад в процветание и развитие вверенной ему епархии. Об этом и рассказывается в этой статье.

Ключевые слова: Юные годы святителя, воспитанник монастыря, архиерейское служение, духовное просвещение, духовная семинария, пастырское служение, воспитание, нравственность, Ставропольская и Кавказская епархия.

«Осколки» РПЦЗ: история происхождения неканонических групп Филарета (Семовских) и Филарета (Рожнова) (Часть 2)

свящ. Павел Владимирович Бочков

Межрегиональная академия управления персоналом

В статье рассматривается история небольших неканонических православных групп «митрополитов» Филарета (Рожнова) и Филарета (Семовских). Являясь производными от разделений, произошедших в РПЦЗ в новейшее время, данные малочисленные образования заявляют о себе как о правопреемниках не только РПЦЗ, но и всей исторической Православной Российской Церкви. Несмотря на громкие титулы и декларации о верности истине и чистоте православного вероучения, эти группы сотрясаются непрекращающимися внутренними конфликтами и расколами, что в конечном счёте приводит их к крайней малочисленности и полной канонической изоляции.

Ключевые слова: Церковные разделения, Русская Православная Церковь Заграницей, РПЦЗ в России, Филарет (Семовских), Филарет (Рожнов).

Культурная среда общества в коннотации определения Нью Эйдж Воутера Ханеграаффа

*А. Ю. Фадеев, протоиерей
Пензенская духовная семинария*

В статье рассматривается концепция Воутера Ханеграаффа о генезисе и трансформации западного эзотеризма как рефлексия на процесс секуляризации. В своей гипотезе Ханеграафф рассматривает «полюемический нарратив» Церкви, как причину появления «отверженного знания» античной эпохи. Оккультизм, появившийся в начале XIX в., – лишь секуляризованная эзотерика, которая, продолжая «остывать» в «расколдованном мире», трансформируется в движение Нью Эйдж. В свою очередь, Нью Эйдж, в определении В. Ханеграаффа, – синоним либо конкретный исторический этап развития культурной среды. Голландский учёный определяет причиной появления Нью Эйдж и, соответственно, культурной среды: эволюционизм, элементы новой психологии, синтез религиозных традиций Востока и Запада. Подобная гипотеза ограничивает концепцию культурной среды К. Кэмпбэлла её универсальности.

Ключевые слова: культурная среда общества, западный эзотеризм, Нью Эйдж, оккультизм, мусорная корзина истории, секуляризация.

**Помазание женщиной миром Господа Иисуса Христа:
согласование текста между евангелистами.
Хронологический и текстологический анализ
(Часть 1)**

*Н. В. Королёва,
В. К. Ершов, протоиерей
Пензенская духовная семинария*

Статья посвящена согласованию и сведению имеющихся вариантов события о помазании женщиной миром Иисуса Христа (Мф. 26:1–16, Мк. 14:1–11, Лк. 7:36 – 46, Ин. 12:1–11) у всех четырёх Евангелистов и анализу их соотношения друг к другу. В работе рассматриваются хронологические гипотезы, связанные с этим событием и предшествовавших ему, с учётом как древних толкований, так и современных исследований библеистики.

Ключевые слова: *Иисус Христос, Вифания, помазание, миро, женщина, блудница, хронология события, Евангелие, риторический анализ, Пасха.*

Понятие $\tau\upsilon\pi$ в Пророческих книгах Ветхого Завета

*А. А. Федин, священник,
иером. Феодосий (Юрьев)
Пензенская духовная семинария*

В статье предлагается исследование одного из ключевых терминов Танаха – $\tau\upsilon\pi$ <xésed> в Пророческих книгах Ветхого Завета, произведённое методом количественного и качественного контент-анализа, а также сравнения семантики переводов термина. На основании произведённого анализа и сравнения даётся комментарий, раскрывающий богословское значение термина в каждой пророческой книге.

Ключевые слова: *Пророческие книги, книги малых пророков, перевод Библии, Септуагинта, Масоретский текст, Вульгата, Современный перевод, Славянский текст, Иудейский перевод, термин $\tau\upsilon\pi$ <xésed>, любовь, милосердие, милость, истина, верность, добродетель.*

Особенности высшего духовного образования иностранных студентов: проблемы и перспективы обучения будущих миссионеров (Опыт Санкт-Петербургской духовной академии)

И. Д. Иванов

Санкт-Петербургская Духовная Академия

В статье на примере Санкт-Петербургской духовной академии иллюстрируется развитие и основные проблемы высшего духовного образования иностранных студентов. Образовательный процесс для иностранных студентов полон инноваций в незнакомом социокультурном пространстве. Для решения непростой задачи – включения иностранных студентов в пространство высшего духовного образования Русской Православной Церкви – необходимо применять опыт и методы, накопленные в высших учебных заведениях с богатой традицией обучения иностранных студентов. Одним из таких примеров можно смело назвать Санкт-Петербургскую Духовную Академию (далее СПбДА). Духовное образование на берегах Невы вот уже на протяжении нескольких веков уделяет большое значение развитию образовательного процесса для иностранных студентов. В современной истории перед Духовной Академией встал вопрос, как же улучшить учебный и воспитательный процесс для иностранных студентов? Главными целями нового образовательного пространства являются получение минимального уровня знаний по основным богословским дисциплинам, знакомство с культурой русского православия и русской культуры в целом, а также подготовка студентов к обучению на образовательных программах Санкт-Петербургской Духовной Академии.

Ключевые слова: *Санкт-Петербургская Духовная Академия, духовное образование, иностранные студенты, инкультурация, адаптация, предуготовительная работа, русский язык в профессиональной коммуникации.*

Принципы управления духовными академиями

И. Е. Левченко

*Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина*

Статья посвящена выявлению содержания и специфики применения базовых принципов управления духовными академиями в различных исторических обстоятельствах под влиянием благоприятных и негативных факторов. Определены базовые принципы управления высшими духовными заведениями: верность православию, гуманизация, целенаправленность, системность, взаимосвязь единоначалия и самоуправления, дисциплина, демократизация, научность, компетентность и оптимальность.

Ключевые слова: духовная академия, Русская Православная Церковь, базовые принципы управления, высшее православное образование, гуманизация, системность.

Дискуссии по вопросам контрольно-ревизионной деятельности Учебного комитета при Святейшем Синоде в начале XX века

*Иеромонах Ферапонт (Широков)
Вологодская духовная семинария*

В начале XX в. достаточно остро стоял вопрос о реформе духовной школы. С одной стороны, требования реформы были обусловлены недочётами, обнаруженными в предыдущих преобразованиях, с другой – массовыми протестами учащихся в рассматриваемый период. При анализе вариантов реформ внимание несомненно уделялось и центральному органу управления духовно-учебными заведениями. Тема контрольно-ревизионной деятельности членов Учебного комитета при Святейшем Синоде с самого момента учреждения данного органа была дискуссионной ввиду того, что данный подход не устраивал как некоторых архиереев, так и отдельных сотрудников духовно-учебного ведомства. В настоящем докладе представлен анализ суждений церковных деятелей и ученых начала XX в. об эффективности и целесообразности ревизионной службы Учебного комитета.

Ключевые слова: Святейший Синод, Учебный комитет, ревизии духовно-учебных заведений, Н. Н. Глубоковский, Д. И. Тихомиров

Стихотворение священномученика Василия Ягодина «Барабанщик»: идейно-художественный анализ

*С. С. Вольперт,
Научный руководитель – А. Б. Шигурова
Пензенская духовная семинария*

Статья посвящена идейно-художественному анализу стихотворения «Барабанщик» священномученика Василия Ягодина, выпускника Пензенской духовной семинарии. Характеризуя историческую основу текста, его идейное наполнение, жанровые особенности, композицию и изобразительно-выразительные средства, автор рассматривает стихотворение как выражение идейной позиции будущего новомученика, его отношения к героизму и подвигу.

Ключевые слова: поэзия новомучеников, Пензенская духовная семинария, Вестник военного духовенства, взятие Парижа, воинский подвиг, героизм.

**Аллюзии на библейское учение о нравственности в «Хрониках Нарнии»
К. С. Льюиса**

*Д. Д. Петрин,
иером. Мелхиседек (Хижняк)
Пензенская духовная семинария*

В данной статье предпринята попытка рассмотреть такие аспекты библейской нравственности, как естественный нравственный закон, необходимость упования на Бога, возможность и необходимость покаяния, терпение скорбей, учение о таинстве Крещения, и, наконец, вопрос веры в Бога и выявить аллюзии на данные аспекты в романе «Хроники Нарнии» К. С. Льюиса.

Ключевые слова: *Льюис, Нарния, Библия, Христос, аллюзия, естественный нравственный закон, упование на Бога, покаяние, скорби, таинство Крещения, вера.*

**Современная православная проза по творчеству
Сергея Дмитриевича Марнова
(Часть 2)**

*Т. С. Степанова,
С. Е. Хильчук
Пензенская духовная семинария*

Данная статья посвящена перспективам развития и проблемам современной православной прозы в видении православных авторов, таких как Сергей Дмитриевич Марнов, монахиня Евфимия (Пащенко), которые рассматривают такие проблемы как стили православной прозы, допустимость упоминания окружающей политической обстановки и отношение к ней христианина с сотериологической позиции.

Ключевые слова: *Россия, Сергей Дмитриевич Марнов, девиантное поведение подростков, православное усыновление, друзья, Имон.*

**К 5-ЛЕТИЮ ВОССОЗДАНИЯ ПЕНЗЕНСКОГО ОТДЕЛА ИШПО
Об актуальности исследования истории Пензенского отдела
Императорского Православного Палестинского Общества до 1917 г.**

*А. В. Горайко
Пензенская духовная семинария*

Всплеск интереса к истории Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества связан с его воссозданием в 2018 г.

Процесс изучения исторического прошлого Отдела ещё не закончен. Предпринятое исследование систематизирует представление о научной актуальности предпринимаемых усилий, их значимости для смежных исторических дисциплин, а также для создания объективного мнения о деятельности ИППО в России до 1917 г.

Ключевые слова: Императорское Православное Палестинское Общество, Пензенский отдел, ИППО, Палестинское Общество, актуальность исследования истории.

**«Сербская Свободная Православная Церковь в Австралии»:
возникновение юрисдикции и современное состояние**

*П. В. Бочков, священник
Межрегиональная академия управления персоналом*

Статья повествует о малоизвестной отечественному исследователю истории неканонической православной юрисдикции на Австралийском континенте – «Свободной Сербской Православной Церкви в Австралии», возникшей в результате конфликта ряда сербских священнослужителей со своим священноначалием и пожелавших создать независимую церковную юрисдикцию в Австралии, для чего было заявлено о воссоздании «Свободной Сербской Православной Церкви». Не имея собственной иерархии, юрисдикция вошла в общение с неканоническими группами, предоставившими им не только возможность иметь собственного иерарха, но и сформировать целый синод, пополнив таким образом семью неканонических церковных юрисдикций, имеющих между собой полное общение и тождество взглядов.

Ключевые слова: Сербская Православная Церковь, «Свободная Сербская Православная Церковь в Австралии», Православие в Австралии, сербская диаспора в Австралии, раскол, неканонические юрисдикции.

**”Официальная Церковь” как (не)приоритетный источник информации
в вопросах духовности и религиозной жизни:
причины и тенденции**

*С. Л. Лепин, протоиерей
Минская духовная академия*

Статья посвящена осмыслению информационной деятельности РПЦ. Автор статьи анализирует проблему формирования информационного спроса и пробуждения и увеличения интереса к предмету церковной проповеди и к церковной жизни. В своих исследованиях автор доказывает, что информационная перегрузка, создаваемая церковными СМИ, может стать причиной дезориентации и отсутствия адекватной ответной

реакции информируемого и сделать его неспособным к достоверным оценкам в диапазоне позитивного отношения к Церкви. Автор акцентирует внимание на том, что осведомлённость и информированность людей в вопросах религии растет, но от переизбытка информации человек растрчивает свой потенциал на второстепенную или поверхностную и бессистемную информацию, утрачивая интерес, а иногда и способность, к дальнейшему духовному развитию.

Ключевые слова: *Церковь, служение, информация, СМИ, кризис.*

**Помазание женщиной миром Господа Иисуса Христа:
согласование текста между евангелистами.
Хронологический и текстологический анализ
(Часть 2)**

*Н. В. Королёва,
Пензенская духовная семинария*

Статья посвящена согласованию и сведению имеющихся вариантов события о помазании женщиной миром Иисуса Христа (Мф. 26:1–16, Мк. 14:1–11, Лк. 7:36 – 46, Ин. 12:1–11) у всех четырёх Евангелистов и анализу их соотношения друг к другу. В работе рассматриваются хронологические гипотезы, связанные с этим событием и предшествовавших ему, с учётом как древних толкований, так и современных исследований библеистики.

Ключевые слова: *Иисус Христос, Вифания, помазание, миро, женщина, блудница, хронология события, Евангелие, риторический анализ, Пасха.*

Опыт сохранения православного образовательно-воспитательного компонента при преобразовании частной церковной школы в государственную (на примере Псковской гимназии № 28)

*К. В. Белый, священник,
Псково-Печерская духовная семинария*

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Псковская гимназия с изучением основ православной культуры № 28» – это по-своему уникальное учебное заведение в системе школьного образования Псковской области. Его создание в 2021 г. стало одним из первых в России прецедентов преобразования частной православной школы в государственное учебное заведение, совмещённого с попыткой сохранить православный образовательный и воспитательный компонент в реалиях светского образовательного пространства. Статья посвящена различным способам реализации предметов и практик религиозно-просветительского и духовного-нравственного направления в государственной школе, путям и проблемам сохранения православного компонента в светском общеобразовательном учреждении в условиях современного российского законодательства об образовании.

Ключевые слова: *православная школа, государственная общеобразовательная школа, воспитательный компонент, образовательный компонент, псковская гимназия.*

Особенности адаптации семинаристов – первокурсников

*Т. С. Степанова,
Пензенская духовная семинария*

Данная статья посвящена рассмотрению отдельных аспектов в вопросах адаптации семинариста-первокурсника к сложной догматической среде Духовной семинарии. Данный вопрос находится на стыке психологии и педагогики, поскольку требует проявления внимания к особенностям личности и характера каждого студента. Проблема поиска такого подхода усугубляется тем фактором, что зачастую первокурсники Духовных школ представляют из себя невероятно разношёрстную социальную группу. Их жизненные цели могут очень сильно отличаться друг от друга, так же, как и мотивация для поступления в семинарию. Кроме того, отличается и уровень интеллектуальных знаний в области религии, а главное – уровень их веры. Если одни из них готовы смиряться перед предписаниями Устава и администрацией Духовной школы, то другие оказываются к этому совершенно не готовыми. Помимо всего прочего, очевидно, что все первокурсники пришли в семинарию с совершенно разным уровнем развития такого важнейшего качества личности, как самоорганизация. Если у студента это качество развито крайне слабо либо не развито вовсе, то ему будет невероятно сложно адаптироваться к образовательной среде любого высшего учебного заведения, не говоря уже об адаптации к закрытому учебному заведению, каковым является Духовная семинария.

Ключевые слова: *адаптация, Духовная школа, самоорганизация, образовательный процесс, будущий священнослужитель, индивидуальный подход, педагогический метод, государственный образовательный стандарт, догматическая среда, профессиональные компетенции, студент-первокурсник.*

Методы и подходы к воспитанию семинаристов в России XIX века

*Т. С. Степанова,
Пензенская духовная семинария*

Данная статья посвящена анализу педагогических подходов к воспитанию будущих пастырей Церкви в Российской Империи XIX века. Многочисленные проблемы и недочёты в образовательном и воспитательном процессе, распространившиеся на все Духовные школы той эпохи, чётким солдатским шагом вели к социальной катастрофе и невероятному упадку авторитета Церкви к концу XIX – началу XX столетия. Применение неактуальных и недейственных методов воспитания, попущение доноительства, стремление лишь к внешнему

благочестию – всё это висело дамокловым мечом над духовным сословием и падение этого меча было лишь вопросом времени.

Ключевые слова: *воспитательная система, образовательный процесс, пастырь добрый, Духовная школа, молитва, железная дисциплина, бунтарские настроения, традиционное воспитание.*

Компаративный анализ понятия «молодёжь» и «православная молодёжь»

*А. Г. Шанин,
Л. В. Шварева,
Пензенская духовная семинария*

Цель статьи заключается в определении сходств и отличий понятий «молодёжь» и «православная молодёжь» в современной науке. В статье данные понятия проанализированы в контексте социологического и психологического подходов, а также с позиции святоотеческой традиции. Внутри каждой исследуемой области авторы находят общие и отличительные признаки данных понятий, акцентируют внимание на том, что в многоголосии современного научного сообщества нет единого мнения о возрастных границах молодёжи. Благодаря святоотеческому наследию, авторами выявлено особое внимание к молодому возрасту в Православной Церкви. Делается вывод о наличии взаимопересекающихся характеристик в определении понятий «молодёжь» и «православная молодёжь» в исследуемых областях знаний.

Ключевые слова: *молодёжь, православная молодёжь, дефиниции, психологический подход, социологический подход, православие.*

Анализ книги святителя Николая Касаткина «Япония с точки зрения христианской миссии»

*Д. Д. Вершинин,
Пензенская духовная семинария*

Данная статья посвящена анализу одного из произведений святителя Николая Касаткина под названием «Япония с точки зрения христианской миссии». Это произведение, написанное в самом начале миссии (1869 г.), стало отправной точкой для планирования дальнейшего построения всего механизма миссии. В нём мы видим многочисленные размышления святителя Николая относительно японской культуры, истории и, самое главное, религиозного состояния общества. Изучение содержания этого произведения совершенно необходимо для понимания всей глубины и масштабности подвига святителя Николая Японского.

Ключевые слова: Япония; Святитель Николай Касаткин; буддизм; религиозный плюрализм; национальные особенности; миссионерская деятельность, теологические методы.

**К 5-ЛЕТИЮ ВОССОЗДАНИЯ ПЕНЗЕНСКОГО ОТДЕЛА ИППО
Об источниках по истории Пензенского отдела Императорского
Православного Палестинского Общества до 1917 г.**

*А. В. Горайко,
Пензенская духовная семинария
Пензенская областная библиотека им. М. Ю. Лермонтова*

С воссозданием Пензенского отдела ИППО в 2018 г. в научных кругах возник дополнительный интерес к его истории, длившейся с 1894 по 1917 г. Для всестороннего изучения этого локального исторического процесса, занявшего почти четверть столетия, необходимо ясное понимание его источниковой базы. Полученные результаты исследования призваны помочь организовать представление об источниках информации по истории Отдела с целью появления объективных результатов научных исследований.

Ключевые слова: Императорское Православное Палестинское Общество, Пензенский отдел, ИППО, Палестинское Общество, источники, история.

**Идеал и реальность церковно-государственных отношений в
Византийской империи**

*В. В. Никитин,
Пензенская духовная семинария*

В статье рассматривается формирование идеального представления о взаимоотношении светской и духовной власти в Византийской империи, его реализация на практике, а также даётся попытка осмысления внутренних причин несовпадения реальности и идеала.

Ключевые слова: «симфония» властей, византийский император, патриарх Константинопольский, папа римский.

Религиозный индивидуализм Постмодерна в теории секуляризации как базовые характеристики культовой среды общества в социологии Запада

А. Ю. Фадеев, протоиерей
Пензенская духовная семинария

Широкое распространение и востребованность в общественном дискурсе явлений неинституционализированной религиозности делает актуальным тему её исследований. Терминологическое разнообразие в научном поле исследований неинституционализированной религиозности в работах современных зарубежных учёных вызывает некоторые затруднения для дальнейших работ. В статье представлен обзор концептов индивидуальной религиозности в трудах ведущих зарубежных учёных. Социология религии наиболее комплексно подошла к выработке подходов изучения данного явления. Статья посвящена проблеме индивидуальных форм религии (в теории секуляризации) в рамках феномена нетрадиционной и неинституционализированной религиозности, это – обзор характеристик и признаков, которые были выявлены и сформулированы учёными XX столетия в отношении индивидуальной религиозности общества. В статье представлены к анализу термины: «замещающая религия» Грейс Дэйви, «вера без принадлежности» Д. Эрвье-Леже, «еретический императив» и рынок религий П. Бергера, «невидимая религия» Т. Лукмана, «имплицитная религия» Э. Бейли, «религия без сущности» Славоя Жижек и некоторые концепции персонального бога. Выделены и обобщены способы функционирования и смысловое содержание описанных феноменов. Характерные черты внеинституциональной религиозности в большинстве своих показателей довольно эвристично описывают содержание культовой среды общества – концепта, введённого в научный оборот Колином Кэмпбэллом. Таким образом, «зонтичные термины» социологии в отношении неинституционализированной религии в разном объёме наполняют довольно устойчивыми характеристиками содержательное поле культовой среды общества. Понятие культовой среды общества впоследствии становится самым устойчивым и распространённым термином в социологии религии и теоретическом сектоведении. Понятие «культовая среда общества» трудно поддаётся описанию, оно неуловимо для определения, его трудно верифицировать и его невозможно увидеть. Современные исследования не затрагивают основных фундаментальных проблем, не раскрывают самой природы явления. Тем не менее, возрастает интерес к данному феномену и частота использования этого понятия.

Ключевые слова: культовая среда общества, невидимая религия, неинституционализированная религиозность, индивидуальная религиозность, замещающая религия, гражданская религия, вера без принадлежности, религия без сущности.